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«Лучший среди уездных городов»
Указом Екатерины II в 1779 году слободе Липецкие железные заводы был дарован статус города, и с этого момента Липецк становится уездным центром Тамбовского наместничества. Некоторые представление о том, что он из себя представлял, дает нам четвертая ревизия, проходившая в России в 1781 году: «Купцов 195, мещан 532, однодворцев 601, при казенном заводе мастеровых 1020, шляпников 238, погонщиков 229, помещичьих людей 21, священноцерковнослужителей по штату – 37, сверх штату 37. Итого 2975 душ мужского пола» (1).  Застройка его была деревянной сельского типа. Подобные постройки долгое время сохранялись на Липецком городище (вставить по тексту план 1787 года и старые фото Липецкого городища). 

В кон. XVIII–нач. XIX вв. ведется работа по созданию плана регулярной застройки города, который был утвержден в 1805 г. 

Секрет неповторимости и привлекательности Липецка заключается в умелом использовании зодчими его ландшафтных особенностей. Липецк живописно расположен на высоком холмистом правом берегу р. Воронеж, прорезанном глубоким Каменным логом. Один из отдыхающих так описывал этот уголок Липецка: «Его можно сравнить с гигантскими развалинами каких-то построек титана. В щелях этих развалин, как гнезда птичьи, вырастают беленькие хижины, наполовину вколоченные в гору. Внизу из-под горы прорывается десятками источников река Липовка». 

Овраг получил название Каменный лог, т.к. склоны его представляют собой выходы известняка. Этот природный строительный материал активно использовался жителями. Современники писали, что изобилие каменного материала придает Липецку особенный вид опрятности и довольства: улицы все вымощены и украшены каменными тумбами, стоки для воды выложены каменными плитами, берега реки тоже окованы каменными цепями – все это придает Липецку более вид какого-то зажиточного германского городка, чем русского уездного города, с идеею которого всегда связано понятие грязи и пыли. 

Каменный лог делит город на две части, на две возвышенности. Одна носит название Воронежской горы, а другая – Соборной. Название Соборная  идет от начала XIX века, когда начинается строительство Христорождественского собора. 

Христорождественский собор играет важную роль в панораме города. Его строительство растянулось почти на полстолетия (1791-1842 гг.), но не смотря на это, он поражает единством архитектурной композиции. Его стройная колокольня, высота которой – около 60 м, видна со всех подъездных дорог к городу. Предполагают, что храм строился по проекту Томазо Адамини, известного итальянского архитектора. 

Возведение собора положило начало формированию здесь центральной площади. По генеральному плану Липецка 1805 г. в непосредственной близости от собора планировалось разместить здания Присутственных мест и «гостиных рядов». Этот проект не осуществился. Окончательно ансамбль площади сформировался гораздо позже. В 1950-х гг. XX в. по проекту Н. Бровкина здесь был возведен комплекс сооружений: Дом Советов, гостиница и жилой дом, ориентированных на пойму р. Воронеж. 

От Соборной площади берет свое начало центральная улица города – бывшая Дворянская (ныне - Ленина). Газета «Новое время» в 1910 году писала: «Лучшей улицы города – Дворянской – может позавидовать любой город: прямая, широкая, хорошо вымощенная, она все обсажена липами и тополями, так что вы едете по ней словно по прекрасной аллее». Именно здесь селились наиболее богатые жители города и поэтому не удивительно, что самые красивые здания города располагались на этой улице. К сожалению, она давно утратила свой первоначальный облик, и лишь несколько сохранившихся построек позволяют нам судить о ее былом великолепии.

Улица начинается особняком, построенным  в стиле модерн в 1910 г. провизором В.К. Вяжлинским по проекту тамбовского епархиального архитектора В. И. Фреймана. Этот дом сегодня всем известен как «Дом мастера», т. к. после ремонтно-реставрационных работ в 1993 году в нем разместился Музей-мастерская народного художника России В. С. Сорокина, что и определило его название. Но это название символично для этого дома. В течение ряда лет он каким-то образом «привлекал в себя» многих хороших людей различных профессий, безупречных по своим делам и глубоко увлеченных.  
К примеру, в 20-е годы в доме поселилась семья ученого Николая Яковлевича Симоновича. На первом этаже размещалась его химико-бактериологическая лаборатория, в которой работал ученый. Лаборатория была его детищем, для которой он приобретал новейшие приборы, в том числе и заграничные. Жена Н. Я. Симонович Мария Дмитриевна вспоминала: «… лаборатория для него более чем кровное детище, которое он создал сам, по крохам в 45-летний период. Это центр души его, его помышлений, желаний, исполнений и радостей». Опыт и знания Николая Яковлевича были применены при организации технологической лаборатории на строящемся металлургическом заводе в г. Липецке и его приборы легли в ее основу. Кроме того, он был необыкновенной души человек. В свободное от лаборатории время, он ходил по окрестным селениям и лечил крестьян бесплатно, на Рождество собирал детей и организовывал для них домашний театр. Дворянское происхождение Симонович привело к тому, что в 30–е г.г. он был репрессирован; когда и где завершил свой жизненный путь этот «мастер» неизвестно.

В городе сохранилось еще одно здание, построенное по проекту В.И. Фреймана – духовное училище, которое именовалось Питиримовским, во имя о. Питирима. Преосвященный Питирим – второй тамбовский архиепископ, внес немалый вклад в становление Тамбовской епархии, ее развитие и укрепление. Он отличался необыкновенным благочестием, трудолюбием и простотой в жизни. Питиримовское училище занимало значительное место в духовной жизни уезда. С 1838 по 1839 годы в училище преподавал будущий Амвросий Оптинский.
Одним из красивейших зданий города является памятник архитектуры  30-х гг. XIX в., который известен как «Дом генерала А.М. Губина». Свое название получил по имени последнего владельца – генерал-майора Александра Михайловича Губина. Сегодня на памятнике истории и архитектуры ведутся реставрационные работы и впоследствии здесь разместиться картинная галерея.
Реставрируется и еще одно замечательное здание – прекрасный образец классицизма I пол. XIX в. Предположительно, эта городская усадьба принадлежала купцу А.В. Русинову. Особенностью архитектурной композиции здания является встроенная ротонда. 

 От Дворянской улицы, через Верхний парк, где до сегодняшнего дня сохранились вековые дубы, можно попасть в монастырскую слободу, где у склона горы притаилась Древне-Успенская церковь. 
Большая часть старого города располагалась на Воронежской горе и у ее подножия. Это улицы Воронежская, Усманская, Площадная и Старо-Базарная площадь, которые были вымощены, хорошо освящены, здесь располагалось множество мелких магазинчиков. На улице Усманской  был известен магазин А.С. Парфенова, где продавались фарфор, фаянс, хрусталь. Неподалеку располагался магазин Д.Е. Тонких, где жители города и его гости приобретали обувь, парфюмерию, дорожные вещи, а гордостью его были граммофоны и пластинки. На улицу Воронежскую в кондитерский магазин Пелишенко многие спешили за разнообразными пироженными по 3 коп. за штуку, тортами, печеньем и пр. Это всего лишь небольшой перечень торговых заведений из общего их списка.

Эта часть города была застроена преимущественно двухэтажными особняками из красного кирпича. Как правило, первый этаж использовался как торговые помещения.  

Но были исключения. Например, на ул. Усманской (ныне Фрунзе) расположена усадьба, которая по сей день остается одной из самых привлекательных в городе. Предположительно, она принадлежала купцам Замятиным, и была построена во II пол. XIX века в стиле классицизм с элементами эклектики.

В настоящее время дом передан областной филармонии и с 2000 года здесь ведутся ремонтно-реставрационные работы. Сегодня перекрывается кровля, проводится реставрация главного фасада, частично интерьеров. 

Старинные дома немые свидетели прошлого. Они молчаливы тогда, когда придаются забвению. Но если мы будем относится к ним бережно и проявлять заботу, они многое расскажут. Они зримые образы давно минувших дней. 

